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戲劇科教案  

 

課題︰你是誰 

範疇：品德教育 

級別︰初中 

學生人數︰12-19 

 

 

教學目標︰借戲劇處境、角色扮演，帶起熱烈討論，思考「國民身份」對我們的意義。 

 

課前準備：共兩套，每套包括 -  

短劇(一) 

嬰兒公仔１個  

  顏色假髮４個 

短劇（一）劇本 10 份 

   

短劇(二) 

  眼罩１個 

  道具槍１支 

  道具護照多本（中華人民共和國／中華民國／BNO／HKSAR／美國） 

  Marker１支 

  Label 多個(for 寫上角色名字) 

  短劇（二）劇本 10 份 

 

 

教學過程︰ 

需時 

(分鐘) 
教學內容 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

10  帶學生到上課地點安頓  
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需時 

(分鐘) 
教學內容 

教師備註 

（改善建議或其他意見等） 

10  第一部份：簡介 

 

1. 簡介故事、角色及道具 

2. 將學生分成兩大組，一組演

短劇 (一 )，另一組演短劇

(二) 

3. 分發劇本及道具 

 

 

 

* 先將兩套短劇的用品分別放在兩張枱

上 

* 可讓同學有心理準備，劇(一)要說英

文，劇(二)要說普通話 

* 可擺好椅子數目，用 「爭櫈仔」方

法分兩大組 

15  第二部份：分組綵排 

 

1. 兩組各自分配角色 

2. 各自圍讀 

3. 進行綵排 

 

 

* 兩組各佔房間的一角 

* 導師需從旁協助綵排 

10 第三部份：演出 

 

1. 先演短劇(一) 

2. 再演短劇(二) 

 

 

 

20 第四部份：集體討論 

 

1. 每人派發一個護照 

2. 老師扮演恐怖份子，用槍指

問每人的國籍，看各人的反

應； 

熱身過後，老師引導同學討

論剛才的短劇的內容，或可

繼續用「入戲」的方法來引

發討論 

 

 

討論題目環繞國籍／血統／文化差異

／國情等等，如「國民身份」的功用

／意義／認同感； 

嘗試代入劇中人的心態，說出自己的

選擇； 

當中也介紹一些國情的資料，如經濟

及政治等 

5  第五部份：交代功課 

 

「如果可以給你自己選擇，你

想做哪個年代和哪個國家的

人?請詳盡說明原因。」 

 

* 導師可引導同學天馬行空地想一下， 

 不一定要寫實，但卻必須作出詳盡

解釋 

* 不需急於要同學認同祖國，而是令他

們對「身份」開始展開思考：究竟

「身份」對自己有何意義？ 
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附錄(1) 

 

故事簡介： 

 

（一）在「只能生一個」的「計劃生育」的政策之下，中國大陸很多夫婦，都把初生下來的

女嬰遺棄，這些女嬰給外國人收養之後，卻未必得到外國人認同他們的身份。 

 

（二）美國和中東國家的關係惡劣，反之，中國和中東國家的關係卻友好。在一個虛構的環

境下，五個黑頭髮黃皮膚遇上了回教恐怖份子，他們會有甚麼下場？ 

 

 

短劇（一） 

 

角色 7－9人：旁述／大陸夫／大陸妻／外國夫／外國妻／養女／外籍幼稚園同學 

道具：嬰兒公仔／假髮 

 

（旁述站出來） 

旁述：中國大陸因為人口過多，於是實行「計劃生育」，每對夫婦只准生一名孩子。 

（兩夫婦抱著嬰兒出來） 

妻：生咗個女呀，點算呀，老公？ 

夫：女仔冇得傳宗接代，丟咗佢啦！ 

（兩夫婦遺下嬰兒，離開） 

旁述：有啲外國人，就會嚟收養佢哋，帶去外國。 

（外國夫婦出來，抱起嬰兒） 

外夫婦：Sweet Heart. Let’s go back to America! 

（外國夫婦離開） 

旁述：個 BB 大得好快，已經三歲喇。 

（外國夫婦拖著養女出來） 

養女：（指著頭髮）I do not look like you. 

外夫婦： You are our daughter. We are American. So are you! 

養女： I am your daughter. You are American and so am I! 

（三人離開） 

旁述：兩公婆送養女返幼稚園之後，同學仔就問佢嘞： 

（同學及養女出場） 

同學： Who are they? 

養女： They are my father and mother. 

同學： You are lying! You look like Chinese! They are not your father and mother. 

養女： My father and mother tell me I am American! 

同學： You are CHINESE! 

（二人打成一團） 
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附錄(2) 

 

短劇（二） 

 

角色 10 人：喬治布殊／溫家寶／董建華／ABC／香港人／從大陸來香港的移民／ 

土生土長大陸人／台灣人／恐怖份子／旁述 

道具：眼罩／槍／護照 

 

（三位政治領袖站成一列，由旁述逐個介紹） 

旁述：呢位係美國總統喬治布殊。 

殊：（外國人講廣東話的調子）我哋美國連同盟友英國，一定會反恐到底！（離場） 

旁述：呢位係中國總理溫家寶。 

溫： 我哋中國，同中東國家，關係一向非常友好！（離場） 

旁述：呢位係中華人民共和國香港特別行政區首長董建華。 

董：    無論你嚟自邊度，只要喺呢度生活，都係一家人！（離場） 

旁述：跟住，响一架飛機上，坐咗五個黑頭髮、黃皮膚的人。 

（五人順序坐好，手持護照） 

大陸：（向觀眾，用普通話）我係土生土長大陸人。 

移民：（向觀眾，用鹹淡廣東話）我喺大陸攞單程証嚟香港定居。 

香港：（向觀眾）我係土生土長香港人。 

ABC：（向觀眾，用英語）I am American Born Chinese.即係 A.B.C. 

台灣：（向觀眾，用國語）我手上係「中華民國」護照，陳水扁係我偶像。 

旁述：呢班人開始傾偈嘞。 

大陸：（用普通話向移民說）哎，同胞你好！ 

移民：（鹹淡廣東話）咩嘢同胞唧！我係香港人！（笑向香港人）可？ 

香港：超！廣東話都未講得正！認屎認屁！（向 ABC）你話係咪？ 

ABC：（傲慢地）I don’t speak Chinese. I am American. 

（戴眼罩的恐怖分子突然出現，用槍指嚇 ABC） 

ABC：Don’t kill me. I am Chinese! 

恐：（看 ABC 的護照）美國護照！（殺了 ABC） 

香港：唔好殺我，我係中國人！ 

恐：（看香港人護照）BNO 英國海外公民護照！（殺了香港人） 

移民：（鹹淡廣東話）唔好殺我，我係中國人呀！（向大陸人用普通話）是不是呀，同胞？ 

大陸：（普通話）現在你又認我是同胞了？（向恐怖分子）我不認識他。 

（恐怖分子殺了移民，看了大陸人的護照，再查看台灣人的護照） 

恐：中華民國？即係點？係唔係中國人？係就放過你！ 

台：（國語）這個嘛，要從一九四九年說起．．．． 

恐：廢話！你玩我呀？（殺了台灣人） 

 

 

 

 

 


